

# 沿着正确道路推进全面深化改革

## ——新思想引领新时代改革开放述评之二

新华社记者 施雨岑 罗沙 徐壮

方向决定前途，道路决定命运。“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

党的十八大以来，习近平总书记创造性提出全面深化改革的正确道路，牢牢把握改革开放的前进方向，确保改革开放这艘航船始终沿着正确航向破浪前行。

### 大道笃行：“我们的方向就是中国特色社会主义道路”

黄海之滨，烟波浩渺，千帆竞发。

2024年5月，习近平总书记来到山东考察调研，并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇……”企业和专家座谈会上，总书记坚定指出。

这是40多年改革开放、10多年全面深化改革伟大实践得出的宝贵经验与启示。

2012年12月，刚刚当选为中共中央总书记的习近平第一次赴地方考察调研，直奔南海之滨的改革开放前沿广东。

考察中，习近平总书记作出重要论断：“我们当然要高举改革旗帜，但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

行之力则知愈进，知之深则行愈达。

习近平总书记对于全面深化改革正确道路的重要论述，澄清了许多认识误区、把准了前进方向，保障了全面深化改革事业始终走得正、行得稳。

这是清醒坚定的政治定力——我国是一个大国，决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。

对此，习近平总书记有着清醒认识：“改革是社会主义制度自我完善和发展，怎么改、改什么，有我们的政治原则和底线”。

复杂的国内国际环境，各种思想观念和利益诉求相互激荡……只有保持“乱云飞渡仍从容”的政治定力，才能在错综复杂的形势下把准改革脉搏，开好改革药方。

改革不是改向，变革不是变色。在涉及道路、理论、制度等根本性问题上，我们立场坚定、思路清晰，不讲模棱两可的话，不做遮遮掩掩的事，坚定不移在中国特色社会主义道路上将全面深化改革进行到底。

这是民族复兴的必由之路——2013年11月，北京京西宾馆，具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。

会议审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

《决定》强调：“坚定走中国特色社会主义道路，始终确保改革正确方向”。

道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题。中国特色社会主义道路，既坚持以经济建设为中心，又全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及其他各方面建设；既坚持四项基本原则，又坚持改革开放；既不断解放和发展社会生产力，又逐步实现全体人民共同富裕、促进人的全面发展，是实现我国社会主义现代化必由之路，也是创造人民美好生活的必由之路。

中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，我们必须倍加珍惜，毫不动摇坚持、与时俱进发展。

这是源自实践的经验总结——2018年12月18日，习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话，指出“改革开放40年来，我们党全部理论和实践的

主题是坚持和发展中国特色社会主义”。

历史是最好的教科书。我们不断推进改革，是为了推动党和人民事业更好发展。要从我国国情出发、从经济社会发展实际出发，有领导有步骤推进改革，而不能一切以外国的东西为圭臬，生搬硬套。

志不改，道不变。习近平总书记明确“我们的方向就是中国特色社会主义道路，而不是其他什么道路”，强调“无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导”，指出“推进改革的目的是要不断推进我国社会主义制度自我完善和发展”……

高瞻远瞩、把脉定向。一系列重要论述，有力回答了改革举什么旗、走什么路、向什么目标前进等根本性问题，推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。

### 舵稳帆正：“必须坚持正确方向，沿着正确道路推进”

2013年12月，十八届中共中央政治局召开会议，决定成立中央全面深化改革领导小组，习近平总书记任组长。

在党中央层面设置专门负责改革工作的领导机构，这在我们党的历史上是第一次。

党的十八届三中全会后，中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会，向全党全社会释放了以更大力度、更实措施推进全面深化改革的强烈信号。

党的十八大以来，正是在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全面深化改革牢牢把稳正确方向，蹄疾步稳、奋力前行。

改革开放，是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命——

办好中国的事情，关键在党。习近平总书记指出，坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的根本和关键。中国共产党领导这一“中国特

色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法，党的领导制度明确为我国根本领导制度，党的领导融入意识形态工作、国有企业治理等各类工作全过程、各方面……10多年来，党的领导制度体系日益完善，确保党始终总揽全局、协调各方。

紧盯“关键少数”，着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍；修订党纪处分条例等党内法规，进一步扎紧制度的“篱笆”；深化监察体制改革，不断强化权力运行制约和监督体系……党的自我革命环环相扣，确保党的领导“如身使臂、如臂使指”。

改革关头，勇者胜。10多年来，党中央召开72次中央全面深化改革领导小组和中央全面深化改革委员会会议，定方向、定举措、抓落实；调整重组优化数十个部门，党和国家组织结构和治理体制实现系统性、整体性重构；2000多个改革方案落地，党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成……

没有哪个国家和政党，能有这样的政治气魄和历史担当。也没有哪个国家和政党，能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。

全面深化改革的总目标，是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化——

锚定目标、标定航道，才好扬帆启航。

10多年来，改什么、怎么改，都以全面深化改革总目标为根本尺度，守正创新、披荆斩棘。维护社会公平正义，是“中国之治”的应有之义。

一场员额制改革，让全国法官、检察官“重新洗牌”“竞争上岗”。以此为标志，司法责任制改革全面推开，实现“让审理者裁判、由裁判者负责”，更好保证司法公正。

司法改革动真碰硬，让公平正

义更加可触可感；医疗保障制度改革不断推进，世界最大医疗保障网惠及全民；深化金融体制改革，守住不发生系统性风险底线……瞄准重点领域，抓住关键环节，推动国家治理体系和治理能力迈上新的高度。

制度稳则国家稳，制度强则国家强。

健全人民当家作主制度体系，发展全过程人民民主，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面；构建高水平社会主义市场经济体制，处理好政府和市场的关系，释放发展活力；加快建设中国特色社会主义法治体系，更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用……

全面深化改革沿着中国特色社会主义道路前进，充分发挥中国特色社会主义制度优越性，必将不断开创“中国之治”新境界。

### 矢志不渝：“为中国式现代化注入不竭动力源泉”

2024年6月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议强调：“把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量”。

突出改革重点——习近平总书记指出，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

发展是第一要务。实现社会主义现代化，最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。

我们要更加注重突出重点，以经济体制改革为牵引，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础更好相适应，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续

注入强劲动力。

把牢价值取向——青石板、红砖房、黄桷树，敞亮的社区会客厅、功能齐全的党群服务中心还有饭菜飘香的社区食堂……

重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区，曾是远近闻名的“老破小”。在启动更新改造项目并纳入全国有关试点后，这里变了模样。

“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月，在重庆考察的习近平总书记走进小区，语带关切。

抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。前进道路上，紧扣推进中国式现代化这个主题进一步全面深化改革，把牢以人民为中心的价值取向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，就一定能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲求方式方法——改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论，在不断实践探索中推进。改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识，形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论，保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

在企业专家和座谈会上，习近平总书记强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划，更要重落实”，为在新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

守正道，开新局。中国式现代化征程壮阔，进一步全面深化改革新篇将启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万中华儿女正满怀信心，在全面深化改革的正确道路上坚定前行，向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

# 再现国测一大队几代队员的奋斗历程

## 陕西作家高鸿两部作品出版发行

本报讯 近日，陕西作家高鸿撰写的报告文学《大地英雄——国测一大队纪事》和国内首部借用儿童视角讲述国测一大队事迹的儿童文学作品《像格桑花一样绽放》出版，并在全国新华书店公开发行。

国测一大队是国家重大题材对象，是现实英雄主题表达，非常具有书写表达意义与价值。半个多世纪以来，他们七测珠峰，两下南极，精准丈量中华版图，在各种恶劣的地域环境和复杂的地质构造条件下，实际观测计算，不断为国家的经纬尺度点画出科学的基点。作品以丰富的史实和生动的故事，再现国测一大队几代队员的奋斗历程，记录测绘

队员在戈壁大漠、雪域高原等地测量的坎坷足迹。

作者深入一线，先后在西藏、新疆、江苏、海南等地实地采访100多名测绘队员。高鸿在进行了大量深入的历史资料搜索、现场调查采访之后，对国测一大队的测绘历史、经历表现及其丰富成果，对众多测绘队员无畏殉职的行动，进行了文学质的形象塑造及真实描绘，使测绘人那些不尽为人所知的奋斗精神和人物故事及命运，以出色的文学形式呈现。

《大地英雄——国测一大队纪事》序章部分已在2023年第二期《人民文学》头条发表，该书内容的精简版已在2023

年第九期《中国作家》发表，入选中国作协主编的《2023年中国报告文学精选》及人民文学出版社《2023年中国报告文学》年选，引起社会各界广泛关注。

《像格桑花一样绽放》一书中，故事从两个少年冬冬和夏天寻找远在新疆和西藏的测绘队员爸爸开始，在和测绘队的哥哥、叔叔们“并肩战斗”的过程中，两个来自城市的孩子亲身体会了测绘队员工作的艰辛，也深刻理解了几代测绘人为国奉献的真正意义。在故事之外，书中还介绍了大量历史、地理、天文、前沿科技、国家建设等方面的知识，让孩子们在这堂特殊的思政课上充分了解国家科技发展，学习榜样人物，接受爱党、爱国

# 用勤劳双手创造幸福生活

（上接第一版）

前一段时间，吴起融媒体中心的一段美食视频让在凯景家园门口摆摊卖辣荞面的李红莉小小“出圈”，“我现在也是瑞丰女子荞面队的一员，白天跟着团队在红白喜宴卖荞面，晚上摆摊。”李红莉之前打过零工、卖过服装，收入都不理想。自从她经过培训掌握了辣荞面这门技术，收入大幅提升。“一个月好的时候能挣大几千，我现在在摆摊，叫我妹妹帮忙，还能给她开一份工资。”李红莉说，通过辣荞面，她自己实现了创业，还带动了妹妹的就业。

“我们给大家联系的外出承包宴席，挣多少都是她们自己的，我们一分都不拿。后期我们还打算帮学员统一广告标识，不管你摆地摊还是开店，我们都提供帮助。”吴起瑞丰职业技能培训中心负责人李明说，他们通过培训不断壮大“吴起羊肉刺荞面”的从业人数，解决了许多妇女的就业问题。据统计，吴起全县已开展辣荞面技能培训28期1000余人，全县羊肉刺荞面饭店30余家。“吴起羊肉刺荞面服务队”13个，带动就业数百人，人均年收入达5万元以上。

依托这些知名地域品牌，截至2024年5月，全市已成功培育劳务品牌6个（其中省级劳务品牌2个：陕北农小厨“吴起羊肉刺荞面”、安塞腰鼓；市级劳务

品牌1个：安塞剪纸；县级劳务品牌3个：宝塔月嫂、子长煎饼师、延川家政）。城乡劳动力依托品牌影响和市场知名度，已累计实现就业创业4.68万人，产生经济效益3亿元。

### 培训规范化 品质有保证

劳务品牌，人才是关键。各县（市、区）围绕劳务品牌培育创建，鼓励各类培训机构开设与劳务品牌培育发展相关的技能培训课程，通过规范化的技能培训进一步推动劳动者就业创业。

2021年，宝塔区创建“宝塔月嫂”劳务品牌，帮助和引导城乡失业妇女、农村富余劳动力、留守人员实现就近转移就业。截至目前，已累计培训29期，参训人数达1332人，取得培训合格证书1332人，取得职业技能等级证书502人，实现就业790人，带动行业就业2268人，投入资金160.54万元。

“月嫂的特殊性，决定了培训的重要性。”通过“走出去，请进来”的方式，宝塔区邀请北京、西安名师专家现场授课，将一线城市的先进服务理念融入到教学内容中。结合学员需求，采取“面对面”传授、“手把手”教学、“一对一”服务的方式开展培训，提升“宝塔月嫂”培训效果，获得了市场的一致认可。

“咱们‘延长烤肉’公共品牌的使用，第

一条肯定是要能通过《延长烤肉行业标准》……”6月28日，延长烤肉协会的办公室里，协会会长王东和延长县就业服务中心主任史军军正在讨论着“延长烤肉”劳务品牌的创建工作。

“延长烤肉”目前还处于发展初期，产业规模小，行业标准不明确，市场竞争力不强。要做大做强“延长烤肉”劳务品牌，带动就业创业，需要通过统一形象标识，规范门店经营，最重要的就是加大规范化培训力度，按照延长烤肉的行业标准来培训烤肉师傅。同时，研究制定延长烤肉核心产品标准，对烤肉、猪蹄、油泼辣菜等主要菜品，以及烤肉所使用的肉类、调味品、食用油等原材料制定标准要求，不断提升市场对“延长烤肉”的品牌认可。

史军军说，市场上好的烤肉师傅一直是供不应求的。当前，他们依托人社局培训平台，与县人才中心、职业中学等单位合作，邀请历届“烤肉王”，开办延长烤肉培训班。同时，制定延长烤肉师傅考核办法，对烤肉师傅进行专业技能培训、职业考试和职称认定，考试合格颁发职业技能证书，持证上岗。

### 群众学技能 政府来买单

“培训费，我们有政策资金，群众学技能不用出一分钱，如果你通过培训打算自己创业，我们还为群众提供总共三次的政

教育。

本书创作历时3年，在此期间，作家高鸿深入英雄集体国测一大队，与测绘人朝夕相处，获得了大量宝贵的一手创作资料，为塑造那些有血有肉的英雄人物打下了坚实基础。

高鸿，中国作协会员。2005年开始在《长城》《清明》《北京文学》《青年作家》等刊物发表作品，出版小说、非虚构等各类文学作品800余万字，作品入选《陕西文学六十年作品集》、《大学语文》教材、《中学语文课外阅读》等20多种选本，获新闻出版精品奖、柳青文学奖、孙犁散文奖、冰心散文奖等荣誉，多次入选中国作协及陕西省委宣传部重点作品扶持项目。

策贷款。”延安市就业服务中心劳务输出科科长张亚丽介绍，在劳务品牌创建过程中，延安市落实好创业培训补贴、职业技能鉴定（评价、认定）补贴、一次性创业补贴、创业担保贷款等政策，支持符合条件的劳务品牌引领单位和从业者开展劳务品牌创新创业。

“后期，我们还将重点打造劳务品牌带动就业创业引领示范点（基地、门店）。”张亚丽介绍，市级及以上劳务品牌的创建引领单位可择优向市级人社部门推荐劳务品牌引领示范点（门店、基地），每个劳务品牌可推荐示范点不超过3家，对符合劳务品牌引领示范点条件的示范点（基地、门店）或典型人物，授予牌匾、证书或奖牌等，并由授牌单位纳入绩效评估，统一规范管理。

“我们对带动就业人数达到相应规模，认定为劳务品牌创建引领单位的会实施奖励。”张亚丽说，市级人社、财政部门对认定的县级劳务品牌创建引领单位给予一次性奖补20万元。

延安市就业服务中心杜耀华介绍，按照《关于延安市劳务品牌培育创建三年行动计划》，在劳务品牌的打造上，我市主要围绕带动就业效果好的领域，重点聚焦非物质文化遗产、农业产业、特色手工艺、现代服务业、地方小吃等，培育创建具有我市特色的“高品质服务型、中高端技能型、民生保障型、文化和旅游类”等品牌。

## 遗失声明

延安市宝塔区南泥湾镇姚山峪村姚山峪组股份经济合作社不慎将法人登记证书副本丢失，统一社会信用代码：N1610602MF1303411A，声明作废。

延安市宝塔区南泥湾镇南泥湾村南泥湾组股份经济合作社不慎将法人登记证书正（副）本丢失，统一社会信用代码：N1610602MF13049916，声明作废。

延安市宝塔区南泥湾镇陈子沟村后新窑组股份经济合作社不慎将法人登记证书正（副）本丢失，统一社会信用代码：N1610602MF1310873F，声明作废。

延安市宝塔区南泥湾镇陈子沟村郭台组股份经济合作社不慎将法人登记证书正（副）本丢失，统一社会信用代码：N1610602MF131097XM，声明作废。

延安市宝塔区南泥湾镇陈子沟村高窑组股份经济合作社不慎将法人登记证书正（副）本丢失，统一社会信用代码：N1610602MF1311067L，声明作废。

延安市宝塔区南泥湾镇马坪村前马坪组股份经济合作社不慎将法人登记证书正（副）本丢失，统一社会信用代码：N1610602MF1309688X，声明作废。

延安市宝塔区南泥湾镇马坪村芦子沟组股份经济合作社不慎将法人登记证书正（副）本丢失，统一社会信用代码：N1610602MF1309864T，声明作废。

父亲刘自龙、母亲范向丽不慎将女儿刘昱霏出生证明丢失，出生证明编号：0610001037，声明作废。

父亲刘卫卫、母亲高峰峰不慎将儿子刘毅洋出生证明丢失，出生证明编号：L610243628，声明作废。

梁小莉不慎将本人残疾证丢失，残疾证号：61062919670616502312，声明作废。

父亲宋满智、母亲王佳雪不慎将女儿宋雨泉出生证明丢失，出生证明编号：M610143081，声明作废。

艾绍荣、钱文秀不慎将位于延安市黄陵县姬水云溪小区11号楼1单元1301室购房收款收据丢失，票号：8933094，金额：300000元，声明作废。

延安市宝塔区南泥湾镇南泥湾村不慎将公章丢失，防伪码：6106020087489，声明作废。

延安市宝塔区区长令美食府不慎将食品经营许可证正本丢失，统一社会信用代码：92610602MA6YG22JXG，许可证编号：JY26106020128714，声明作废。

高红卫不慎将位于延安市宝塔区上崖壹品小区4-11-D304室购房收款收据丢失，票号：0028457，金额：29680元，声明作废。

长庆油田分公司第三采油厂不慎遗失志丹县退耕还林工程管理办公室2024年3月4日出具的“陕西省非税收入收款票据”，票据编号：2001904281，声明作废。